



Distr.: Limited  
28 July 1999  
Chinese  
Original: English

## 第三次联合国探索及和平利用外层空间会议

维也纳

1999年7月19日至30日

### 第一委员会报告草稿

报告员：R. A. Boroffice（尼日利亚）

#### 增编

#### 秘书处的说明

1. 本增编载有第三次联合国探索及和平利用外层空间会议(第三次外空会议)第一委员会对会议报告草稿(见A/CONF.184/3)案文提出的修改意见。
2. 本文件转载A/CONF.184/3/Corr.1和2号文件的有关段落，并标明第一委员会此后提出的修改意见。有关文件的文号，在有关段落结尾处的括号内标出。还注明对A/CONF.184/3号文件中出现的各段的修改；该文件中未对其提出修改的段落，未在本文件中转载。
3. 报告草稿增加的案文用粗体显示；删去的案文以中划线表示。省略号[……]表明段中其余案文无改动。

61. 太阳与地球磁层、电离层及高层大气之间各种不同的相互作用，可造成具有潜在危害性的环境，可能有害于那些提供天气预报、无线电通信、电视、导航及其他重要服务的贵重空间装置。由于空间天气条件恶劣造成事故的一个例子是，最近一颗通信卫星 Anik E2 因遭到太阳引发的高能电子的轰击而失灵。（A/CONF.184/3/Corr.2）

70. 现在可从外空利用卫星观察到人类活动和自然现象并发现其对全球环境的影响。近地空间环境的保护对于保护这些观测地球状况的有用工具也变得十分重要，对于今后探索和利用外层空间来说也至关重要。由于人为空间碎片的产生，越来越多的空间活动的风险日益增加。目前围绕地球飞行的直径在 10 公分以上的登记物体有 8,000 多个，较小的物体的数量则更多，但是只有 500 个可被认为是运作中的航天器。与其中任何一个物体碰撞都可使运作中的航天器受到破坏甚至失去作用。最近记录了一个登记物体与卫星的一次这类碰撞。（A/CONF.184/3/Corr.2）

73 之二. 为照亮地球部分表面而发射反射器，也对生物多样性具有潜在的负面影响。在发射任何此类反射器之前，应进行研究。（A/CONF.184/3/Corr.2）

74. 在二十一世纪，地球这个行星将面临环境迅速变化带来的潜在危害，其中包括气候变暖、海平面不断升高、伐木毁林、荒漠化和土地土壤退化、臭氧层耗竭、酸雨和生物多样性减少。这些变化会对所有国家产生深刻的影响，极大地威胁人类的生存、繁衍和发展以及人类在地球上的繁荣，尽管如此，许多重大的科学问题仍有待解答。（A/CONF.184/3/Corr.2）

### (c) 具体行动方案

80. 正在开展若干国际活动[……]由 20 个国家空间机构和涉空国际组织组成的地球观测卫星委员会，也开展了同这三个全球观测系统及其发起组织的讨论，包括同全球变化研究国际筹资机构集团进行的讨论，以便为制定和执行一项综合性全球观测战略而建立伙伴关系，这一战略着眼于为地球观测和全球监测提供一项总体战略，使参加收集数据的组织可以扩大其贡献，并援助用户团体和决策人员，特别是发展中国家的用户团体和决策人员，并在国家、区域和国际各级增进科学知识。提高科学认识。

80 之二. 上文确定的这些国际活动应当考虑第三次外空会议期间提出的下述建议：

- (a) 应建立关于过去二十年来表面参数（陆地和海洋）的统一、校准和验证数据库，以期从历史的角度对地球的演变提供一套有案可查的数据记录；
- (b) 应使用上述数据库支持全球变化模型的改进；
- (c) 应确保不断采集关于地球表面的高质量遥感数据；
- (d) 应考虑到包括发展中国家在内的用户的需要。<sup>1</sup>

80 之三. 建议：

- (a) 联合国应继续开展空间碎片工作；
- (b) 请整个国际航天界以统一和一致的方式采用减少碎片的措施；

---

<sup>1</sup> 由“蓝行星，绿行星”讲习班提出。

(c) 应当对减少在轨碎片总数的未来可能办法继续进行研究。<sup>2</sup>

80 之四. 各会员国应在国家和区域一级继续开展合作，同业界一道并通过国际电信联盟实施适当的条例限制，为射电天文学和空间遥感而保护一些安稳的频带（第 162 段），并作为紧急事项研拟和实施切合实际的技术解决办法，以减少电信卫星的不必要的无线电辐射或其他不良副作用。<sup>3</sup>

80 之五. 会员国应合作探讨新的机制，以使地面和空间的某些地区免受无线电辐射（无线电辐射区），并研拟种种创新性技术，以便为科学和其他空间活动共用无线电频谱和在空间共存创造最佳条件。<sup>3</sup>

192 之二. 应当从战略规划的最初阶段来探索并实施促进国际空间合作的战略。<sup>4</sup>

192 之三. 应当广泛利用空间探索来提供激发人们兴趣的教育过程和教材。应当让所有人都参与空间探索的冒险和发现以及寻找其他星球上的生命，办法是教育人们了解人类在宇宙中的位置以及宇宙对人类的影响，人人还应参与制定空间活动的目标和开展空间活动。<sup>4</sup>

194 之二. 国际天文学联盟（天文学联盟）、空间研究委员会（空间研委会）以及其他国际组织应当帮助收集关于条件不同的国家在各级正规教育和非正规教育中开展天文学和基础空间科学教育的经验的资料并使之系统化。这种资料有助于有关国家评价本国目前的情况，并根据当地的条件制定现实可行的国家目标以及行之有效的长期教育战略。<sup>5</sup>

194 之三. 天文学联盟和空间研委会等国际组织应当协助拟订关于各国包括研究生教育在内的各项正规教育和非正规教育中已证明行之有效的教学方法和材料的清单。这种清单应当包括教员培训和职业发展的方法和材料，并酌情纳入多文化和多学科因素。应当与其他伙伴合作，将这些材料分发给全世界有关的国家和社区，并酌情根据当地条件加以改编。<sup>5</sup>

194 之四. 应当在附属于联合国的各区域空间科技教育中心、天文学联盟、空间研委会和其他科学组织之间建立协作关系，以加强它们的课程中涉及天文学和基础空间科学的内容，借以增加它们的基础空间科学方案、环境科学方案和应用空间科学方案的吸引力和效力。<sup>5</sup>

194 之五. 各国应当认识到，为了使空间科学家和技术人员在本国的技术、经济和社会发展中发挥有效的作用，需要有适当的就业条件和适当的研究工具，另外还需要接受适当的培训。发展与工业界的伙伴关系并增进公众对科学的了解，应当看作是朝着实现这些目标的方向迈出的重要步骤。<sup>5</sup>

201 之二. 埃及也表示愿意用阿拉伯文设立一个附属联合国的空间科技中心并担任中心的东道国。

201 之三. 设立西亚区域空间科技教育中心的计划尚在最后审定。

202. 巴西和墨西哥已被选作附属于联合国的拉丁美洲和加勒比空间科学和技术教育中心的东道国。建立该中心的协定已由这两个国家的政府签署，随后于 1997 年分别由这两个

<sup>2</sup> 由空间碎片讲习班提出。

<sup>3</sup> 由国际天文学联盟/空间研究委员会/联合国保持天文空间特别环境专题讨论会提出。

<sup>4</sup> 由二十一世纪空间活动论坛提出。

<sup>5</sup> 由国际天文学联盟/空间研究委员会/联合国天文学和基础空间科学教育专题讲习班提出。

国家的议会机构批准。在摩洛哥和尼日利亚分别为非洲讲法语和讲英语的国家设立中心的过程已经接近尾声，在西亚建立中心的计划尚在最后审定。(A/CONF.184/3/Corr.1)

205. 加强和支持根据联合国的倡议遵照大会 1990 年 12 月 11 日第 45/72 号决议建立起来的各区域中心的活动，特别要求不同机构齐心协力地维持这些中心的教育活动、基础设施的发展以及机构和组织框架。

214. 为了影响决策者的观点和加强基础空间科学领域的国际合作，应外层空间事务厅可与有关的国家和空间机构协调，建立一个网络，使人们能够了解到各国的活动、规划和中长期前景，并建立数据库，提供关于进行中的项目的资料和已完成项目的结果的联系。

214 之二. 应鼓励诸如空间研委会和国际天文学联盟等旨在同各种区域空间科技中心一道组织关于更具体专题的讲习班的新举措。<sup>6</sup>

215 之二. 对于诸如 1991 年至 1999 年期间所成功组织的一系列联合国/欧洲航天局基础空间科学讲习班等现有活动，应当继续予以支助。<sup>6</sup>

224 之二. 建议：

(a) 联合国倡导邀请所有会员国通过建立国家或区域“空间防卫”中心而支持近地物体、小行星和慧星的研究并促进有关近地物体的教育和宣传；

(b) 尽一切努力为近地物体的理论和(地面和空间的)观测研究提供财政支持，特别是鼓励发展中国家青年天文学家的交流和培训；

(c) 联合国支持和促进有观测南半球能力的科学家和天文台的进一步参与。<sup>7</sup>

225 之二. 建议作出努力，借助各种空间手段改进关于空间主题的教育，即卫星观测(如卫星图象)和通信系统。事实上，在利用空间数据库、自由使用万维网上的地球观测资料来源以及利用为教师提供的遥感课程方面，借助卫星网络比起借助其他传送手段来，费用越来越低，使用也越来越方便。对于电信收费高昂的发达国家来说是如此，对于发展中国家地广人稀的地区来说也是如此。<sup>8</sup>

225 之三. 由于能否成功地了解空间活动带来的各种惠益，取决于训练有素的教师，建议把现场初期培训和在职教师培训作为人力资源开发长期战略的一个组成部分。从性质上来看，空间方案是多学科的(环境问题、生态学、地理学、物理学、天文学、电信信息技术，等等)，从范围上来看是全球性的，而从应用上来看则是局部性的。这些方案为开展那些可以鼓励教员、有助于跨越不同的学科和边界、提供现场在职培训并拓宽学生的眼界的多学科项目提供了理想的基础。<sup>8</sup>

225 之四. 建议联合国和联合国教育、科学及文化组织促请各国教育部内的有关决策机构制定教育和基础空间科学国家政策，以此作为满足当代和子孙后代的需要和需求的最佳途径。<sup>8</sup>

230 之二. 过去十年当中，欧洲空间法中心与欧空局成员国的几所大学合作，就空间活动涉及的法律问题组织了一些夏季课程。每年有大约 40 名法学学生参加这些课程。因此，

<sup>6</sup> 由航天技术对探索宇宙的贡献专题讨论会提出。

<sup>7</sup> 由近地物体观测讲习班提出。

<sup>8</sup> 由将地球观测纳入中学教育论坛提出。

这些课程对发展空间活动领域中的法律培训作出了贡献。(A/CONF.184/3/Corr.2)

231. 参加联合国空间应用方案教育和培训活动的青年人仍然十分有限。虽然联合国应继续为可对发展中国家社会经济发展立即产生直接影响的决策者、科学家和工程师提供教育和培训机会，但联合国也可与联合国系统内其他有关组织协作，为将来可成为空间领域世界领导者的学 生和青年科学家及工程师们提供教育和培训机会。这种教育和培训应包括空间科技及其应用。这将有助于开发必要的人力资源，确保不断利用空间应用技术促进经济和社会发展。(A/CONF.184/3/Corr.2)

233. 鉴于上述情况，筹备委员会 1998 年会议一致认为应举办航天新一代论坛，作为第三次外空会议技术论坛组成部分之一。欧洲国际空间年协会计划举行一次圆桌会议，以便在政治层面增进对将空间技术和应用纳入欧洲课程中的效用的认识。国际空间大学各校友协会则将在第三次外空会议的同时举办研究生和青年专业人员的会议，以便向当前空间方案的决策者们提出世界各地青年空间专业人员对未来空间活动的见解和观点。(A/CONF.184/3/Corr.2)

233 之二. 另一个可取的做法是，按欧洲国际空间年组织 1998 年 5 月 25 日至 27 日在弗拉斯卡蒂举行的会议的建议，通过联合国把某些为初级教育和中级教育目的而在欧洲范围内开展的地球观测活动介绍到欧洲以外的国家，借以制作卫星图象材料并丰富目前正在建立的万维网地球观测数据库。这还将有助于培养学生对个别研究的兴趣，发展他们形象地考虑抽象概念并熟练掌握信息技术工具的能力。<sup>9</sup>

233 之三. 在欧洲国际空间年组织以及其他跨国界倡议的基础上，建议根据一体化全球观测战略建立一种空间教育合作国际伙伴关系，以便在全世界范围内处理这一问题。<sup>9</sup>

233 之三. 航天新一代论坛的 160 名与会者来自 60 个国家。专业知识涉及所有空间领域，包括科学、技术、法律、伦理、艺术、文学、人类学、建筑和其他许多与空间有关的领域。与会者仅以有关个人的身份发言，一切以自己的良知为指导，从空间能够积极改变人类生活的信念出发。与会者希望而且坚信，生活在地球上的人们的共同的未来将按道德原则行事，既体现出对其行动的远期后果的认识，也体现出全体人民的齐心协力。航天新一代论坛的所有建议均载于其致外空会议的报告中(A/CONF.184/C.1/L.11 和 Corr.1)。航天新一代论坛提议将其建议作为继续审议的主题。<sup>10</sup>

234. 信息系统[……] 作为一种收集信息和在远距离及向边远地区进行迅速可靠通信的有力工具，空间技术的兴起对信息技术部门作出了重大贡献。在资源匮乏的情况下，空间机构和供资机构都要努力避免重复和差距并争取最大限度地获得投资回报。政府和国际组织自然而然地感到关切的是，对于那些针对不同的需要而顺理成章地在许多不同时间和地方发起的方案，如有可能发挥协同作用，便不应再继续零敲碎打而缺乏协调。尤其明显的是，需要有战略框架和规划过程，以便将研究方案和实用方案所得到的遥感观测和实地观测结合起来。因此，一体化全球观测战略的举措是一项很及时的举措。

237. 信息系统是国家和全球信息基础结构的核心。虽然并非必须组建全球一级和地方一级的多重信息系统，但需要有一种摘取和交换机制，把信息从较低一级汇聚到较高一级。许多国家都拥有本国的信息基础结构，存取信息的权利被视为一项基本权利。但是，许多发展中国家尚未建立起都需要更好地发展和加强其信息基础设施，以便将信息用作发展的

<sup>9</sup> 由将地球观测纳入中学教育圆桌会议提出。

<sup>10</sup> 由航天新一代：青年的见解和观点提出。

一种基本资源。(A/CONF.184/3/Corr.2)

244. 解决全球性和区域性问题的一个重要步骤是确定与重大全球问题和关切有关的问题，如臭氧层的耗竭、海岸变化、气候变化、异常天气现象、生物多样性减少、荒漠化、毁林、陆地 - 海洋 - 大气的相互作用，特别是厄尔尼诺现象和拉尼娜等极端气候现象，在这些领域中，空间技术均能够为认识和解决问题作出贡献。在地方或国家一级，重点将是利用高分辨率卫星图像来解决对当地人民具有直接关系的问题，如作物、供水、土地利用、城市发展、设施路线安排、污染等等。所有这些问题的一个共同点是有必要建立起一种分布各地但通过强大网络相连接的综合性信息系统，这种系统应能够对国家发展和全球研究活动发挥“骨干”作用。各国都应当努力实现这一目标。

244 之二. 在地方或国家一级，重点将是利用在地方或国家一级，重点将是利用高分辨率卫星图像来解决对当地人民具有直接关系的问题，如作物、供水、土地利用、城市发展、设施路线安排、污染等等。所有这些问题的一个共同点是有必要建立起一种分布在各地但通过强大网络相连接的综合性信息系统，这种系统应能够对国家发展和全球研究活动发挥“骨干”作用。各国都应当努力实现这一目标。

246. 为了实现对信息的普遍利用，数据存取、查询和交换的标准化的、定期提供的原数据是十分重要的。数据存取、查询和交换的校准、对校和统计代表性的元数据问题，是普遍开放式获取信息的一个关键问题。进一步开发易于查询和存取和获得正确信息的信息查找机制如地球观测卫星委员会的信息定位系统(参见第 129 段)等并就其使用进行培训，也是至关重要的。(A/CONF.184/3/Corr.2)

247. 由于决策者将注意力转向为地球及其资源的管理问题设计一种可持续发展的方法，所以迫切需要有便于查询和易于理解方式的数据和信息。应当普遍认识到空间信息(地图形式的信息)给决策带来的益处以及空间信息为按地区划分的空间规划和发展提供的投入所带来的好处。

248 之二. 请联合国各会员国和空间机构为下列举措提供积极的支持：

- (a) 确认地球空间数据和其他信息在解决人类面临的环境、经济和社会重大问题中的重要性；
- (b) 确认地球空间数据和诸如通信、地球观测和地理定位这样的空间技术的重要性及其相互作用；
- (c) 促进开发可付诸许多应用的基本和有用的地球空间数据；
- (d) 尽可能广泛地共享地球空间数据。特别是应尽可能广泛地传播元数据；
- (e) 适当地促使工业合作发展空间数据基础设施；
- (f) 在国家、分区域、区域和全球一级现有的许多网络之间进行交流与合作；
- (g) 确认培训、技术转让和能力建设以支助管理应用这些技术的重要性。<sup>11</sup>

250. 为了建立起由下列各部分组成的所有不包的基础结构，各国应在国家一级采取必要的行动，同时注意到需要在国际一级协调这些行动：

- (a) 数据库。基础结构中的关键组成部分是数据库，为不同目的和不同用户(私人、

<sup>11</sup> 由地理空间数据检索讲习班提出。

公共、科学和政府)开发和建立数据库是基础结构的系统发展需完成的主要任务。数据库应包括关于空间科技及其应用方面进展情况、空间教育和培训设施以及致力于这些领域工作的专家及组织的资料。对于大多数国家来说，重点将是把数量庞大的模拟式数据转换到电脑化的数据库中；(A/CONF.184/3/Corr.2)

(b) 网络。[……]卫星通信的优势在于其区域覆盖面，以及能够服务于微型无中枢台的甚小孔径天线地球站和信息服务的家庭直送。鼓励发展中国家在发展国家信息和通信基础设施方面利用各种新兴技术；

(c) 标准。[……]借助标准，应用和技术可以互为补充。应当鼓励地球观测卫星委员会在标准、格式和数据库方面开展的重要工作，而且应鼓励其他机构在可能和适用时予以采用。[……]；

(d) 用户接口。[……]

(e) 联系非洲科学家、教育工作者、专业人员和决策者的合作信息网（合作信息网）。外层空间事务厅在为许多非洲国家的合作信息网信息倡议建立基于卫星的网络方面的努力得到了会议的承认。合作信息网已作为一个潜在的开发工具问世，而且有必要将其从倡议转化成实际方案。鼓励参与国从事合作信息网的开发。而且，考虑到为合作信息网在可持续发展方面所设想的作用，应当通过联合国和其他国际机构供资机制予以供资，尤其是向有困难的国家供资。应向其他发展中国家推广类似合作信息网的举措。

251. 提供有关技术问题和应用成果的最新明确和增订信息，对于利用空间科技从中充分受益至关重要。[……]